

经济卫士的忠诚与担当

——吴江审计局不忘初心服务发展纪实

本报记者 蒋晓梅



审计监督是一个地区经济发展的有效保障。在吴江，有这么一群“审计”人，他们每天同枯燥的数字打交道，无论严寒酷暑，奔走在各个工程现场和民营企业，奔忙于大大小小的国企、行政事业单位，在一串串枯燥数字里明辨是非，在一册册账本凭证中探寻真相。从清晨到傍晚，从年头到年尾，他们夜以继日，不知疲倦，用忠诚和担当为吴江经济健康发展保驾护航。他们是政策落实的“督查员”、国家利益的“捍卫者”、公共资金的“守护神”，更是反腐倡廉的“尖兵连”、吴江经济的“安全员”。

1984年2月，吴江县审计局正式成立。30多年风雨兼程，一代代吴江审计人秉持“围绕中心，服务大局”的初心，攻坚克难，砥砺前行，依法履行审计监督职责，仅十八大以来就累计查出问题1781个，查处违纪违规及管理不规范金额141亿元，向纪检部门移送案件线索22项，10名相关责任人受到党纪政纪处分，为区域经济健康、快速、可持续发展做出了积极贡献。

助力发展

做好财政资金的“守护者”

对政府财政预算决算进行审计，既有利于严肃财经法纪，又有利于各级政府全面了解预算执行情况和其中存在的问题，便于及时采取措施，加强预算管理，提高财政资金使用效益。

吴江审计局始终以宏观性、全局性、苗头性问题为导向，深入开展预算决算执行审计，在“同级审”审计工作中，对公共财政、政府性基金、国有资本经营、社会保险基金做到审计“全覆盖”，扩大了财政审计领域，加大了财政审计力度。仅2016-2018年，吴江审计力促财政收入缴库30多亿元，其中土地出让成本支出核算不规范问题得到上级领导专门批示，为推动土地出让成本支出核算规范化做出了突出贡献。

通过大力推进财政审计，盘活财政资金，提高了资金的使用效益。吴江审计局还对审计发现的问题进行深入分析，提出相应改进建议，切实发挥了审计促进管理、助力经济发展的作用。

强化监督

把权力关进制度的笼子

审计工作事关国家经济社会发展能否健康安全运行，事关民生改善、百姓福祉，更事关反腐倡廉建设能否取得决定性胜利。经济责任审计把领导干部守法、守纪、守规、尽责情况作为审计重点，有利于监督领导干部正确行使权力，增强领导干部遵纪守法意识和自我约束能力。

吴江审计局积极推进经济责任审计监督全覆盖，同时加强经济责任审计整改督查回访，确保干部监督及整改监督覆盖到位，成效明显。近期，吴江审计局正在探索研究经济责任审计分类管理办法，以进一步加强经济责任审计管理，提高经济责任审计工作的科学性和主动性。

十八大以来，吴江审计局共对92个单位的主要领导实施了经济责任审计，联合组织部、编办等单位开展了18个“三责联审”项目。通过审计，多名领导干部被党纪政纪处理，起到了较好的震慑效果，扩大了审计影响力，为进一步规范领导干部履职用权发挥了重要作用。

完善制度

提升政府投资的效益

政府投资项目事关经济发展、社会稳定和民生改善，因而审计任务重、风险高。吴江审计局根据实际工作情况，制定完善了中介考核办法、项目评分细则、审计流程管理等规定，建立了“政府投资审计管理系统平台”，用制度和科技强审，促进审计公开透明，确保资金节约、合理、有效使用。

随着吴江经济的飞速发展，一大批基础设施建设风起云涌，一大批投资项目纷纷落地。吴江审计局抽调骨干力量及时主动跟进，对项目实施跟踪审计，及时向建设单位发出审计建议函，做到审计监督到位、服务保障到位，确保资金使用的安全性、效益性。近三年来，吴江审计局共完成公共工程结算审计1198项，送审金额近253亿元，核减金额约25亿元，发现和披露建设管理问题项目300多个，向相关部门发出审计建议函10多份，受到各单位好评。

执审为民

保卫一片净土蓝天

民生资金事关群众冷暖，吴江审计局坚持“以人为本、执审为民”的审计理念，把广大人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，如就业、社保、医疗、教育、住房等作为审计工作关注的重点，加强对各项民生资金的监督，主动担当起政府利民惠民政策的维护者。

近年来，吴江审计局完成了保障性安居工程跟踪审计、农村环境连片整治审计、校车运营管理审计、生态补偿政策执行情况审计、慈善资金收支情况审计等一系列民生审计项目，在全国社保审计中获得了审计署的通报表扬。

为助力打好蓝天保卫战，2017年，吴江审计局首次在全省探索自然资源资产审计，从自然资源资产运行的机制体制方面督查存在的问题和不足。通过审计，向相关部门反映水资源、固体废物及危废污染防治、土地资源三个方面共15项问题，涉及金额4200万元，切实维护了人民群众的利益。

争先创优

淬炼一支审计“铁军”

“做凡人修身为基，干审计正心为本。”吴江审计局深入贯彻落实习总书记提出的“以审计精神立身，以创新规范立业，以自身建设立信”的要求，通过不断完善内部管理制度、加强平时考核、注重业务培训和干部培养、推进科技强审等措施，不断强化审计队伍专业化建设，培育了一支坚持原则、精通业务、能打硬仗、廉洁自律的审计“铁军”。

为激发审计人员的干事热情，吴

江审计局积极开展丰富多彩的思想教育活动和党建活动，督促审计人员牢守“审计四严禁”和“审计八不准”要求，突出筑牢拒腐防变的思想防线，面向基层群众和被审计单位自我革新、改进作风、完善服务，不断提升审计新形象。近年来，吴江审计局多次荣获区预防职务犯罪工作规范化单位、区依法行政工作考核先进单位、区重点项目服务先进单位、区一联双管先进集体等荣誉称号，多名同志荣获区优秀共产党员、优秀志愿者、岗位能手等荣誉称号，1名同志被评为吴江区劳模。

使命担当

实现审计工作新作为

使命呼唤担当，使命引领未来。新时代孕育新思想，新目标引领新征程。新一轮的机构改革对审计机关的审计监督职责进行了明确优化，吴江审计局将以此为契机，坚持深入贯彻十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，结合实际工作抓好“三个突出”，即突出科技强审，积极推进审计大数据平台和投资审计管理系统二期的开发建设，大力推进审计信息化发展；突出内审建设，完善内审培训，加强内审工作指导，以经验交流会、座谈会和以审代训等形式，组织各单位内审人员进行业务交流、理论研讨和实训活动，充分调动内审力量，有效强化审计监督合力；突出作风建设，通过抓教育、建制度、重监督、严落实等一系列措施，持之以恒地抓好审计作风建设，通过提高站位、改进作风、完善服务等手段破解审计发展难题，不断提升审计服务水平。

风来潮起，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马加鞭。吴江审计局全体人员将立足审计监督职责，努力在提升理念、推动工作、激发创新等方面实现新作为，不断增强审计的针对性和有效性，推动实现审计成果运用，为服务“八大标杆”、建设“强富美高”新吴江做出新的贡献。



重新入党誓词



吴江区经济责任审计联席会议“三责联审”工作领导小组会议



政府投资项目协审工作会议



解放思想大讨论活动



“四个融入”走访调研



安居房审计棚架项目现场勘察



审计人员进入企业查看漆层行业环境云监控装置安装运行情况



雄峰村阳光扶贫走访



审计现场查看账册